



# 道德“小积分”兑出乡风文明新风尚

莱西夏格庄镇持续为乡村振兴筑“魂”提“质” 依托百年家训打造以德治村标杆

莱西市南部区域古称“桃花乡”，从明朝中期到如今，这一地名沿用了近400年。该市夏格庄镇作为其中一部分，拥有丰富的历史沉淀和优秀的乡村文化，其中双山村尤为显著。近年来，夏格庄镇深入挖掘优秀的传统文化和红色文化资源，以培育文明乡风、良好家风、淳朴民风为抓手，持续为乡村振兴筑“魂”提“质”，走出了一条从传说到现在，从积德到积分，从古风到新风，从治家到治乡的乡村善治之路，成为青岛市乃至全省以德治村的标杆村。

>>>从传说到现在

## 打造政德教育阵地

从双山始祖“簸箕张”开始，600年来，双山张氏开枝散叶，花开四方，张梦鲤流光溢彩的为官之道和“清、慎、勤、智、仁、勇”的六字家训，不但对双山村老百姓影响深远，更深深影响了整个夏格庄镇的村风民风。

近年来，镇村两级党组织结合新时代发展要求，以张梦鲤“六字家训”为着力点，先后投资300余万元，打造了青岛首家以政德文化为题材的双山政德教育基地。将村庄口口相传600多年的优秀传统文化固定下来、传承下去，通过解读436位古今乡贤的生平轶事，将优秀传统文化和党性教育相结合，成为全市弘扬文化传承的具体实践。

基地建成后，夏格庄镇以此为阵地，常态化开展村民培训、乡村教育，传承乡贤惠政、传播美好品德，夯实村庄治理道德底蕴。

>>>从积德到积分

## 推动村庄乡风文明

“过去花七八万元雇环卫工才能解决的人居环境清理问题，现在三四万元



“道德积分”兑换消费券。

就能解决，真正以小积分解决大问题。”说起小积分的作用，双山村党支部书记张洪洲忍不住竖起了大拇指。

在农村，道德的约束力是无形的，仅仅依靠道德的约束难以实现有效的村庄治理。夏格庄镇结合张梦鲤的“六字家训”，制定切实可行的《村规民约》，每户门口统一张贴自家的《家规家训》。把村规民约、好人好事、移风易俗、村庄工作推进等事项量化成积分，制定了《村民道德积分评议办法》，村庄道德评议小组每季度进行一次道德评议和信用评价，群众凭借积分到道德积分联盟超市兑换商品，也可以年底兑换现金，极大提高了群众的获得感，群众遵守道德规范和参与村庄事务的积极性显著增强，潜移默化中形成了习惯，真正实现以“小积分”兑出文明乡风。

## 从古风到新风 提高乡村治理质效

为进一步提高社会治理质效，一方

面，该镇每季度为道德积分高的家庭挂文明家庭、道德家庭标识牌，提高群众的荣誉感和自豪感。同时，注重发挥典型示范带动作用，坚持“身边事教育身边的人”，挖掘一批优秀党员、优秀干部、好媳妇好婆婆等先进人物事迹作为标杆进行宣传推广，彰显“榜样的力量”，既传承和讲好以前的老故事，又挖掘和发扬现在的新故事，将传承600余年的梦鲤古风融入了时代新风。

另一方面，在村级建制优化后，该镇在原先的村民代表大会、党员大会等会议的基础上新增了党员议事代表制度，党员议事代表名额按村庄全体党员数的20—30%比例确定，按照“优中选优”的原则由全体党员集中推选，任期与村党委保持一致，进一步强化了党组织在各项议事决策中的领导把关作用，有效解决了以往村务、政务、财务决策乱和监督难的问题，村级运转更加透明公开，决策更加科学有效，群众更加信任拥护，“有话敞开了说、有事商量着办”成为了村庄新风尚。

>>>从治家到治乡  
实现服务群众“零距离”

在实际工作中，夏格庄镇坚持“以点带面”工作法，将双山村的成功经验全镇推广、营造氛围、总结提升，形成了在实践中发现问题、解决问题、提升成效的良性循环。

一方面，该镇创新“青云”微网格管理体系，打造了一支186人的微网格信息员队伍，党员占比71%，真正实现了把党旗插在网格上，微网格中有了“红管家”；配套打造了“青云”微网格管理服务平台，整合97项便民服务事项，居民可以通过手机APP随时随地上传诉求、表达意愿、下单服务，“青云”平台上门服务、限时办结、全程溯源，城市里的“掌上民生”开始走进农村的千家万户。

另一方面，在全镇各行政村均设置了“五老”话心室、心理咨询室、司法工作室、村民信用管理办公室等机构，依托“青云”微网格服务管理体系，充分发挥党员干部“传、帮、带”作用，开展各类教育宣传、矛盾排查、纠纷化解等活动，打好乡村治理的组合拳，提高群众整体的道德意识、法律意识和“主人翁”意识，推动乡村治理从“行政管治”向“多元共治”的转变。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 吕文波



双山政德教育基地

双山政德教育基地。

青岛海牛时隔16天重回主场迎战长春亚泰

## 保级关键战不容有失

本报8月25日讯 26日晚，青岛海牛将在时隔16天后重新回到青春体育场，对阵老对手长春亚泰。此前连续的客场比赛，海牛队依旧没有破除客场不胜的魔咒。再次回到宝贵的主场，对于志在保级的青岛海牛来说，不容有失。

赛前，青岛海牛积20分，位列积分榜第13名，与降级区仅有两分之差。目前，保级军团当中，深圳队基本提前锁定一个降级名额，另外一个降级名额基本就是在大连、南通和海牛之间产生。即将开始的一轮比赛，海牛队直接保级对手南通支云、大连人将分别客场挑战强劲对手武汉三

镇、浙江队。相比之下，在三支保级球队中海牛取胜希望最大。

从近期海牛队走势来看，上一轮客场0:0战平士气正盛的浙江队，止住了连败的颓势。后者不仅位居积分榜第5，还在刚结束的2023/24赛季亚冠联赛附加赛中，1:0淘汰了泰超球队泰港。从赛前训练来看，青岛海牛阵容齐整，全队上下也做好了应战的准备。海牛主帅安东尼奥表示：“教练组和球员都对本场比赛充满信心，尚未摆脱降级风险的我们还需要继续努力。”

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李志伟）

## 劈波斩浪“泳”争先

第一届全国青少年游泳俱乐部联赛在青启幕

本报8月25日讯 25日，“奔跑吧少年”第一届全国青少年游泳俱乐部联赛（青岛站）暨2023年山东省中小学生体育联赛“洲克杯”游泳比赛在青岛国信体育中心游泳跳水馆启幕。

据悉，青岛站的比赛具有设项多、覆盖广的特点，以团体为单位报名，共吸引了全省26支代表队的近1000名运动员参赛。选手年龄在7到18岁之间，设置5个年龄赛段，分别

为男女7至8岁组、9至10岁组、11至12岁组、13至15岁组、16至18岁组，千名游泳小将将在蝶泳、仰泳、蛙泳、自由泳等36个竞赛项目中一较高下。

据了解，本站赛事将持续到8月26日，赛事结束后，2023年全国游泳城市系列赛（青岛站）将于8月27日在国信游泳跳水馆“无缝衔接”举办。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文）

## 还失物静沙滩提服务 滨海一线“点子”真不少

崂山区完善精细管理机制提升沿海旅游品质



石老人海水浴场完善精细管理。

本报8月26日讯 在崂山区石老人海水浴场失物认领处，摆放着钥匙、手机、眼镜、背包等近140件物品，都是游客在浴场嬉戏游玩的时候落下还没认领的。今年以来，崂山区对浴场实施精细化管理，保安人员已累计帮游客找到并认领失物达500次。

今年以来，崂山滨海一线工作专班以“景观更精美、设施更精良、体验更精致、服务更精心、运营更精细”为精细化提升目标，拉高标杆、提高标准，统一规划设计、运营管理，导入更多高端新兴业态，打造优质黄金海岸线。“每天面对大量游客，没有一套精细化管理办法可不行。”崂山区城市管理局市政工程推进中心副主任刘海鹏说。

进入旅游旺季，崂山区将石老人海水浴场17万平方米的沙滩划分成10个网格，每周安排翻沙车对浴场翻沙3次，实现沙滩深度清理。崂山区每日安排保安人员百余名，对城市客厅、小

麦岛等软硬件设施、旅游秩序等24小时不间断全覆盖巡逻，对不文明行为及安全隐患及时发现、处置、上报。

经营秩序管理方面，崂山区对浴场售货亭和四角大棚进行规范指导，要求各经营业户做到营业执照、卫生许可证、健康证等证照齐全，对服务人员进行旅游服务知识培训，对服务用语和行为进行规范。服务品质提升方面，建立、完善停车场旺季车流量高峰时段处置方案，安装15分钟离场提示牌，实行服务前置，引导游客先行扫码支付缓解出车压力。

在滨海一线精细化管理上，崂山区始终坚持建管并重，不断提升滨海一线智慧化、数字化管理水平，下足“绣花功夫”，下一步将持续建立健全滨海一线精细化常态长效机制。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 鞠欣桐 周冉）

## 临时股东会通知

公司临时股东会将于2023年10月8日下午两点在南京路100-1号3号楼207会议室召开，会议将审议股权转让、修改公司章程事项，请股东届时出席。